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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ Ampliamos el problema bdsico del consumidor, introduciendo el ocio
como un argumento adicional en la funcién de utilidad.

o El tiempo total se divide en ocio y trabajo.
@ Obtencién de la oferta de trabajo.
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ Funcién de utilidad o felicidad instantdnea:

U(C, Or) (1)

@ Supuestos: es una funcién estrictamente creciente, estrictamente
céncava y dos veces diferenciable tal que:

Ucc(-) <0 Upo(-) <0 (3)
@ La derivada cruzada entre consumo y ocio es positiva:

Uco(:) >0 (4)
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ El problema del consumidor seria:

E, UC,O 5
{Cmea)}(t 0 ttg,ﬁ t, Or) (5)

siendo E; la esperanza matemdtica en el momento t, condicionada a la
informacién disponible en dicho momento del tiempo y donde 8 es el
factor de descuento intertemporal, g € (0, 1), siendo:

1
5:m (6)

donde 6 es la tasa de preferencia subjetiva intertemporal (6 > 0).

@ Restriccién presupuestaria:

G+ B =Wili + (14 R—1)Bi-1 (7)

José L. Torres (Universidad de Mdlaga) Clase 9: Consumo-ahorro y consumo-ocio Macroeconomia Avanzada



9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ Los consumidores establecen un plan éptimo de consumo a lo largo de
su vida y deciden periodo a periodo su oferta de trabajo.

@ Restriccion adicional:
Ot =1- Lt (8)

donde el tiempo total disponible lo hemos normalizado a 1.
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9. La decisiéon consumo-

ahorro y consumo-ocio

@ El problema del consumidor con vida finita. En este caso el problema

del consumidor seria:

E. i/&fu(ct, 1— L)

max (9)
{CLe} .y =0
sujeto a:
Ct + Bt - Wt‘Lt + (1 + Rtf]_)Btf]_ (10)
B, = 0 (11)
Br =0 (12)
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

Estructura del problema del consumidor
Funcién de utilidad U= U(C, O)
Restriccién presupuestaria  C; + By = (1 + Re—1)Br—1 + Wi L
Stock de activos inicial B1=0
Stock de activos final Br=0
Restriccién de tiempo Li + 0 =1
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

El lagrangiano correspondiente al anterior problema serfa:

-
£ = Z [ﬁtU(Ct, 1 - Lt) - /\t(Ct + Bt - Wt’Lt - (1 + Rt.l)Bt—l)]
t=0
(13)
Resolviendo el anterior problema encontramos que las condiciones de
primer orden son las siguientes:
oL
aic.t:‘BtUC(Ct,l—Lt)—/\t:O (]_4)
0
izﬁtUL(Ct,l—Lt)—)\tWtZO (].5)
dL;
oL
55 = M+ Am(l+ Reyn) =0 (16)
dB;
oL
- Ct+Bt_ WtLt_(1+Rt71)Bt~1 :O (]_7)
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ De la primera condicién de primer orden obtenemos
)\t - ‘BtUC<Ct, 1 - LI’) (18)

esto es, el pardmetro de Lagrange es el precio sombra de la dltima
unidad consumida, siendo equivalente a la utilidad marginal del
individuo tal y como obtenemos en el problema sin ocio.

@ Por su parte, la condicién de primer orden (15) nos dice que el

multiplicador de Lagrange también puede definirse en términos de la
desutilidad generada por el trabajo, tal que:

_'BtU[_(Ct, ]. - Lt)
Wi

Ay = (19)
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ lgualando las dos expresiones anteriores obtenemos la condicién que
iguala la ratio de sustitucion marginal entre consumo y ocio, al coste
de oportunidad de una unidad adicional de ocio, viene dado por:

UC(Ct,l_Lt)Wt:_UL(Ct,l_Lt) (20)

Esta condicién de equilibrio representa la decision de trabajo del
individuo (oferta de trabajo).
@ Por su parte, sustituyendo en (16) obtenemos que:

.3(1 + Rt)UC(CH-L 1—- Lt+1) = UC(Cty 1-— Lt)

condiciéon de equilibrio que representa la senda éptima de consumo,
en la cual la utilidad marginal del consumo hoy es igual a la utilidad
marginal del consumo mafiana ponderada por el tipo de interés y la
tasa de preferencia intertemporal, condiciéon que es la misma que la
que obtendriamos en el problema bdsico sin ocio.
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

Solucién al problema del consumidor

Senda 6ptima de consumo  Uc(C;) = B(1+ Re)Uc(Cet1)
Variacién activos financieros By = (14 Ry—1)Bi—1 + W;iLy — C;
Oferta de trabajo Uc(Ce, 1 — L)Wy = —=U (G, 1 — Ly)
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ Ejemplo: funcién de utilidad logaritmica

donde 7y € (0, 1), representa la proporcién de consumo sobre la renta
total, indicando cémo ponderan el consumo y el ocio en la utilidad del
individuo.

@ En este caso, el problema del consumidor vendria dado por:

T
(3 L G @ -L) @)

sujeto a la restriccion presupuestaria y condiciones inicial y final.
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ El problema a resolver, utilizando la funcién auxiliar de Lagrange,
seria:

L = XT: B :Bt [’Yln Cf+(1_’)/)|n(1_Lt)] (23)

= Ae(Ce+ By — Wele — (1 + Re—1)B—1)

Las condiciones de primer orden son las siguientes:

oL 1 B

oL . 1 B

oL

Py —)Lt + At‘-i—l(]- + RI’) = 0 (26)

dB;

oL

ﬁ Ct + Bt - Wt - (]_ + Rtf]_)Btf]_ - 0 (27)
t
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ Despejando el valor del multiplicador de Lagrange de la primera
condicién de primer orden y sustituyendo en la segunda condicién de
primer orden, obtenemos:

[5 = =BT =——(1+R) (28)

Ct+1

y operando resulta:
Civ1=PB(1+R)C (29)

indicando la relacién entre el nivel de consumo en el periodo t + 1
con el consumo en t, estando dicha relacién determinada por el
pardmetro de preferencias B, el tipo de interés real y la forma
funcional especifica utilizada para la utilidad.
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

@ Finalmente, la condicién que iguala la ratio de sustitucién marginal
entre consumo y ocio al coste de oportunidad de una unidad adicional
de ocio viene dada por:

G —w, (30)
v 1-L

que es la condicién de equilibrio que representa la oferta de trabajo.
Esta condicién de equilibrio determina la oferta de trabajo (la
proporcion de horas disponibles que el individuo va a dedicar a
trabajar) en funcién del coste del ocio (medido a través del salario por
unidad de tiempo), del peso del ocio respecto al consumo en la
funcién de utilidad y de la utilidad marginal del consumo.
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9. La decisién consumo-ahorro y consumo-ocio

Solucioén al problema del consumidor
Funcién de utilidad logaritmica en consumo y ocio
Senda 6ptima de consumo Cir1 = B(1+ R G
Variacién activos financieros By = (14 Ri—1)Bi—1 + WL — G
Oferta de trabajo (1—79)C = yWi(1—Ly)
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